

本报记者 王小蒙  
实习生 孙郎

## 医院拿不到救命药 只能从药店买

看着小瓶子里仅剩的十来片疏嘌呤,康康(化名)妈妈不免有些焦急。“孩子一天得吃一片半,这些药只够他吃一周了。”她听同病房的病友们说,疏嘌呤在医院拿不到,只能去外面买,而最近这药似乎很紧缺,她很担心买不到。10岁的康康患有白血病,已经在山东省立医院住院治疗了一段时间了。康康妈妈手里这瓶药,还是他们来济南之前,从老家医院买的。“疏嘌呤是救命药,怎么现在医院还能买不到呢?”这让康康妈妈很难理解。

其实从去年开始,山东省立医院的疏嘌呤就已非常紧张了。该院小儿血液内分泌科主任戴云鹏无奈地说,疏嘌呤紧缺后停掉了门诊拿药,优先保障住院病人用药,不承想到今年三月份左右,住院病人也拿不到此药了。“此前联系了好几家生产企业,但一直都进不到货。”戴云鹏说,疏嘌呤是白血病患者的救命药,但因为使用人群有限、用量较小,近年来一直处于紧缺状态。

无奈之下,医生只能让患者自行寻药。上个月,六岁的白血病患者硕硕,治疗到第二疗程需要服用疏嘌呤,医生告诉硕硕妈妈,可以去医院对面的药店购买此药。而随着需求量的增加,疏嘌呤的价格也随之上涨。“当时从药店买的是浙北药业生产的疏嘌呤,一瓶50片100元,这才一个月就都涨到128元了。”硕硕妈妈说,其实网上也有销售此药的,但因为不知道安全性,她有些不太敢买。

## 药店存货也不多 疏嘌呤紧缺已久

记者了解到,疏嘌呤适用于绒毛膜上皮癌、恶性葡萄胎、急性淋巴细胞白血病及急性非淋巴细胞白血病的急变期。因为此药供不应求,近年来价格确实在上涨。“疏嘌呤原先很便宜,100片装的才六十多块。”济南康夫堂医药连锁公司负责人李录博说,此前有三家企业生

产此药,因为价格便宜、用量小,陆续有厂家停产。

“去年上海一家企业停产了,上半年就开始进不到货了。目前市面上仅剩浙北药业生产的一批存货,价格也就逐渐上涨。”今年3月份,康夫堂专门找到厂家去谈,才补进到400盒疏嘌呤,也都是2015年生产的,也就是说两年来该厂也没再生产新货。

“现在山东不少医院的患者都来这买疏嘌呤,我们所剩的药也不多了,而厂家回复或许等八月以后才能生产新货。”李录博说,疏嘌呤用量太小,厂家也要求药店涨价,以弥补生产带来的亏损。于是,近年来疏嘌呤的价格逐渐从100片60多元涨到了50片128元。

7月18日,山东省卫计委宣布,通过协调药品生产企业、药品经营企业应急调拨等方式,疏嘌呤、司莫司汀和抗狂犬病血清等3种药物可正常供应。其中,疏嘌呤的可供药品经营企业为国药控股山东有限公司。“疏嘌呤现在能正常供货,但是数量不多,现有的这二三十盒也是从国控河南公司调过来的,是2015年浙北药业生产的那批。”国药控股山东有限公司联系人武晓明说,疏嘌呤用量不是很多,但还是救命药,生产多了厂家卖不掉会报废,生产少了的话成本又太高,于是陆续有厂家停止生产。

## 厂家陆续停产 价格低影响积极性

那么,疏嘌呤目前的生产状况如何?为何近年来一直紧缺?20日,记者联系到了陕西兴邦药业,对方告诉记者,目前公司没有在生产疏嘌呤,或许等十月份左右会恢复生产。

随后,记者又联系到浙江浙北药业,一名金姓经理告诉记者,近两年公司一直在升级生产线,因此迟迟没有生产新货。“疏嘌呤属于抗肿瘤药,按照国家规定,不能和一般品种在同一环境下生产,要有单独的生产设备。”金经理说,公司要启用新车间、新设备,硬件投入三四百万元,对企业来说是一笔不小的投入。

“另外疏嘌呤销售价格不高,也是影响企业生产积极性的一大因素。”金经理说,疏嘌呤产品本身用量不大,2013到2015年企业每年都会生产,一年不过4

# 我省又有17种药品库存告急,救命药喊“救命” 破解廉价药短缺 还需有形之手

日前,省卫计委发布第二期短缺药品监测预警公告,17种药物库存已经亮起“红灯”。其中,包括疏嘌呤等5种药物已暂无库存。记者调查了解到,近期短缺的药品大都是廉价好用的老药,因为价格低、用量不大,不少药品长期处于紧缺状态,再次凸显了廉价药短缺之痛。像白血病患者的救命药疏嘌呤,省城有医院早已断货近半年,患者只能想方设法从药店购买,价格近年来更是涨了一倍。



硕硕服用的疏嘌呤是在药店买的,一个月的时间此药从100元涨到了128元。 本报记者 王小蒙 摄

万瓶到6万瓶,一开始50片一瓶的零售价才40多元,而且疏嘌呤每次生产不过两星期左右,其余时间生产线都是空闲的,成本投入确实比较大。

“后来放开药品定价,疏嘌呤的零售价才涨到了100多元。”金经理说,不过近年来药品原料的价格也在不断上涨,从原先的两三千元一公斤上涨到七千元,足足涨了约三倍。并且,该厂原料供应商也只剩一家,生产原料需提前预订,也比较紧缺。

据金经理介绍,如果不是相关部门要求其生产这种救命药,或许公司将不会再生产疏嘌呤。“特定人群需求量比较小,投入成本却比较高,也没有相关政策的扶持,全靠企业责任在坚持生产。”金经理说。

## 补偿生产企业 才能破解短缺困局

记者了解到,我省此次监测预警短缺的17种药品,大都是便宜好用的老药,有些仅是特定人群使用,长期以来用量并不大。近年来,不少小众药、廉价药常常断货,尤其是儿科、妇科和急救用药,更是成为“药荒”重地。早在今年1月18日,山东省卫计委发布的第一期短缺药品监测预警公告中,就提示涉及儿科、妇科和急救共计18种药物短缺。

记者调查了解到,药品短缺背后似乎总是隐含着这样的逻辑:原料价格高,企业生产成本增加,低廉的出厂价背后,药厂缩减产量,市场中对药品供不应求,从而出现断货。而缺乏相关

配套政策的支持,是不少药企不愿投入生产的一大原因。

不少专家认为,要破解廉价药短缺的难题,不能光依靠市场的无形之手,更需要依靠政府这个“有形之手”。国务院国家医改专家咨询委员会委员刘国恩在接受媒体采访时就表示,如果希望引导非政府企业即民营企业来参与短缺药品的研发和生产,那就应该通过市场的正常手段,来让他们得到一个合理的、能够补偿企业投资成本的相关制度,以解决其正常研发和生产行为。

据悉,日前,国家卫生计生委等9部门印发了《关于改革完善短缺药品供应保障机制的实施意见》,明确提出通过定点生产、协调应急生产和进口、完善短缺药储备等多种方式,保障短缺药品供应。这也意味着,这些“救命药”未来或将不再觅踪影。

# 过道内三滴血锁定嫌犯

## “牟平女孩被害案”告破,嫌疑人持刀拒捕被制服

本报烟台7月21日讯 (记者 闫丽君 实习生 张宪松) 21日上午十点半,烟台市公安局在牟平区文化馆新闻发布厅就牟平女孩失联事件召开新闻发布会,通告牟平失联女孩一案详情。

16日22时许,烟台市公安局牟平分局文化路派出所接到家住牟平区龙泉镇的王女士报警,称其女儿邹某于7月16日下午在牟平区文化街道失联。接警后,牟平公安分局立即开展工作,随即成立专门工作组,组织刑侦大队、巡警大队、网安大队及文化路派出所等单位,围绕邹某社会关系和当天可能的行动轨迹,全力开展调查工作。

18日,经过大量的走访调查和缜密分析,确定邹某最后

是在牟平区文化街道办事处一居民小区附近失联。通过细致现场勘查,办案民警在该小区一单元楼门通往地下室的过道内找到三滴血液斑迹,进而在一住户家的地下室发现血迹。经过DNA检验,确定血迹为邹某所留。

经缜密侦查,牟平公安分局锁定犯罪嫌疑人贾富林(男,37岁,无业,家住该居民小区)、宋海宁(女,37岁,系贾富林之妻)。18日晚10时许,牟平分局抓获犯罪嫌疑人宋海宁;犯罪嫌疑人贾富林在逃。

随后,牟平公安分局一方面全力审讯犯罪嫌疑人宋海宁;另一方面,全力抓捕犯罪嫌疑人贾富林,同时下发协查通报。在对犯罪嫌疑人贾富林抓捕过程中,专案组针对其身上

带钱不多、社会交往较少的特点,分析其外逃的可能性不大,遂安排警力在多个重点部位蹲点守候,并组织机动队民警在外围设伏待命。

20日5时许,经过专案组民警全力工作,牟平失联女孩邹某的尸体被找到。同时,为迅速将犯罪嫌疑人贾富林抓获,及时消除社会治安隐患,牟平公安分局又于7月20日发出悬赏通告,征集案件线索。

21日零时许,办案组民警在牟平区沁水河边,通过之前开展的蹲点守候工作,将犯罪嫌疑人贾富林抓获。抓捕过程中,该犯罪嫌疑人持刀激烈反抗,暴力拒捕,警方果断开枪将其制服。目前,嫌疑人情况稳定,没有生命危险,案件正在进一步侦办中。



牟平公安抓获犯罪嫌疑人。警方供图